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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ефективне функціонування та розвиток галузі 

сільського господарства в умовах затяжних аграрних трансформацій потребує 

здійснення ґрунтовних досліджень кон’юнктури ринку сільськогосподарської 

продукції. Адже саме кон’юнктурні спостереження забезпечують отримання 

об’єктивної інформації про стан, тенденції розвитку, проблемні аспекти ринку 

сільськогосподарської продукції, що сприяє отриманню конкурентних переваг 

та мінімізації ризику внаслідок здійснення господарської діяльності, а також 

дозволяє обрати відповідний сегмент ринку, ринкову нішу, вірний напрям 

диверсифікації, встановити оптимальні ціни на вироблену 

сільськогосподарську продукцію.  

Дослідження кон’юнктури ринку сільськогосподарської продукції 

охоплює широке коло питань виробничого, економічного, комерційного та 

технічного характеру, що забезпечує необхідність виявлення основних 

напрямів господарської діяльності та розвитку аграрних підприємств, 

оцінювання економіко-фінансових показників, сформованих у певний період 

часу як результат взаємодії сукупності чинників.  

Вибір теми дослідження обумовлено наявними злободенними 

проблемами сільськогосподарських товаровиробників щодо реалізації 

виробленої продукції як завершального етапу руху продукції із сфери 

виробництва у сферу споживання або у сферу переробки, від результатів якої 

залежать масштаби розширеного відтворення сільськогосподарського 

виробництва.  

Саме тому вважаємо за необхідне дослідити кон’юнктуру ринку 

сільськогосподарської продукції та обґрунтувати пропозиції щодо оптимізації 

його перспективного розвитку.  

Дослідження питань формування і розвитку ринку соняшнику 

висвітлюють у своїх працях багато вчених-економістів, зокрема такі: 
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Батир Ю.Г., Ібатуллін М.І., Кучеренко В. Р., Карпов В.А., Андрейченко А. В. та 

ін..   

Мета роботи – дослідити теоретичні, методологічні аспекти аналізу 

ринкової кон’юнктури, проаналізувати ринок сільськогосподарської продукції, 

визначити перспективи його розвитку та обґрунтувати шляхи підвищення 

ефективності його функціонування. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких 

завдань:  

 визначити сутність поняття «ринкова кон’юнктура» та з’ясувати 

необхідність проведення кон’юнктурних досліджень;  

 описати основні методики кон’юнктурного аналізу;  

 дослідити особливості дослідження кон’юнктури ринку 

сільськогосподарської продукції;  

 проаналізувати стан ринку сільськогосподарської продукції в Україні та 

світі; 

 дослідити основні кон’юнктурні показники ринку соняшника; 

 виявити експортно-імпортний потенціал на ринку соняшнику та 

продуктів його переробки;  

 спрогнозувати основні кон’юнктуро утворюючі показники ринку 

соняшнику України; 

 запропонувати шляхи підвищення конкурентоспроможності 

сільськогосподарської продукції українських виробників на світових 

ринках. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні аспекти 

кон’юнктурних досліджень.  

Об’єктом дослідження є процес дослідження та прогнозування 

кон’юнктури ринку соняшника України.  

Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові методи і 

прийоми дослідження, зокрема: історичний, діалектичний, абстрактно-логічні 
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методи, а також метод аналізу та синтезу, математичний метод кореляційно-

регресивного аналізу і інші економіко-статистичні прийоми. 

Інформаційною базою дослідження є фахова література з проблематики 

кон’юнктурних досліджень, матеріали наукових конференцій, присвячені 

оцінці загальних тенденцій на ринку соняшнику, законодавчі та нормативно-

правові акти, статистичні дані Головного управління статистики. 

 Публікації. За результатами дослідження підготовлена стаття на тему 

«Перспектива збільшення виробництва високоолеїнового соняшника в 

Україні», опублікована у «Науковому студентському віснику» факультету 

економіки та управління підприємництвом. 
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ВИСНОВКИ 

             

 У процесі виконання дослідження вирішено актуальне наукове завдання 

щодо обґрунтування теоретико-методичних засад і прикладних аспектів 

функціонування та розвитку ринку соняшника. На основі отриманих 

результатів сформульовано такі висновки: 

1. Кон’юнктура – це збіг окремих обставин, які формують стан 

середовища в певний час і впливають на певні результати. 

Дослідження ринкової кон’юнктури та її показників є невід’ємною 

складовою частиною успішного здійснення господарської діяльності та 

відображується на усіх її етапи, починаючи від прийняття рішення щодо 

започаткування діяльності, вибір конкретного виду, і закінчуючи прийняттям 

рішення про припинення чи реорганізацію діяльності. 

2. Для дослідження кон’юнктури ринку використовують різні методи, 

основними з яких виступають: методи експертних оцінок, статистичні, 

регресивно-кореляційного аналізу, математичні та графічні методи 

3. При дослідженні кон’юнктури ринку сільськогосподарської продукції 

необхідно враховувати – циклічність і сезонність його розвитку. Основні 

принципові ознаки кон’юнктури сільськогосподарського  ринку це: 

варіабельність, циклічність і динамічність. У зв’язку з цим суттєвого значення 

набуває тривалість періоду, впродовж якого доцільно досліджувати ситуацію на 

ринку.  

4. Галузь сільського господарства для України завжди була однією з 

пріоритетних сфер як зовнішньоекономічного, так і внутрішньо економічного 

розвитку країни. Соняшник є основною олійною сільськогосподарською 

культурою в Україні. На початку XXI ст. соняшник є однією з головних олійно-

білкових культур світового землеробства, важливим джерелом виробництва олії 

і шроту. Він відіграє особливу роль у поліпшенні фінансового стану 

сільськогосподарських підприємств у період подолання економічної кризи і 

переходу до ринкових відносин. За природно-ресурсним потенціалом Україна 
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належить до найбагатших країн світу. Використання землі як об'єкта 

господарської діяльності людини, її обмеженість у просторі, незамінність, 

нездатністю до відтворювання висувають на перший план проблему 

раціонального її використання та охорони.  

5. Виробництво соняшнику завжди було достатньо рентабельним, 

продукти його переробки конкурентоспроможні на внутрішньому і світовому 

ринках, а також є важливою складовою продовольчих і кормових білкових 

ресурсів. За останні 10 років посівні площі під виробництво соняшнику 

збільшились приблизно в 1,4 рази, а обсяг виробництва збільшився у більш ніж 

2 рази. Так у 2010 році обсяг складав 6672 тис. тонн, а в 2017 12236 тис. тонн.  

6. Україна займає п’яте місце в світі за експортом соняшнику. У 2017 

році об’єм експорту склав 250 тис. тонн., а вже у період січень – вересень 2018 

року експорт знизився до 20,6 тис. тонн. Це відбулося в зв’язку з тим, що 

урожайність у 2017 і 2018 роках знизилась і зацікавленість переробних 

підприємств на території України підвищилась до закупівля сировини 

соняшнику. 

7. Правильна оцінка ринку дає змогу спрогнозувати його подальший 

розвиток та, як наслідок, отримати конкурентні переваги, знизити ряд ризиків, 

та встановити ціни на оптимальному рівні. Тому прогнозування ринку є 

невід’ємною складовою успішного прийняття управлінських рішень на 

підприємствах, що працюють на сільськогосподарському ринку. Для 

прогнозування обсягів виробництва обрано виробничу функцію Кобба-Дугласа. 

Результати розрахунків дозволили спрогнозувати обсяг виробництва 

соняшника в 2019 році на рівні 15035,4 тис. тонн. Також, використовуючи 

метод прогнозування Бокса-Дженкінса модель ARIMA, була зпрогнозована 

ціна, яка на початок 2019 року складе 9888 грн./тонну.  

8. Досягненню отриманих прогнозних значень сприятиме державна 

політика, спрямована на подолання основних проблем розвитку 

сільськогосподарського ринку, у числі яких у роботі розгадаються такі: 

зайнятість населення; відсутність цивілізованого ринку землі; відсутність 
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державної підтримки; відсутність інвестицій. Дії держави відмічені у 

стратегічних планах галузевих органів виконавчої влади, зокрема у «Єдиній 

комплексній стратегії та плані дій розвитку сільського господарства та 

сільських територій в Україні на 2015-2020 роки». 

9. Щодо перспектив розвитку ринку соняшнику, можна сказати, що 

основний напрям – це збільшення обсягів виробництва, розвиток селекційної 

галузі, тобто виробництво українського посівного матеріалу. Також 

перспективним є напрямок вирощування нових гібридів, таких як 

високоолейновий соняшник, що на даний час користується високою 

популярністю в світі.  
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